RASSEMBLEMENT  ET  CONFERENCE DE PRESSE

DEVANT LA CPAM 94

1-9 avenue du Général De Gaulle 94000-Créteil  

(entrez dans la grande surface « Créteil Soleil », c’est à côté des cinémas - Métro le plus proche : Préfecture)

Mercredi 16 janvier 2013 à 14H

	► Le Dr Poupardin médecin à Vitry a été poursuivi par la direction de la CPAM 94 pour s’être opposé par ses prescriptions sur les ordonnances bizones à limiter l’accès aux soins de ses malades à 100 % en ALD (Affection de Longue Durée).   

► Cette direction, sourde à tout argument, a traduit le Dr Poupardin devant le Tribunal des Affaires de la Sécurité Sociale (TASS) pour lui demander de rembourser lui-même ce qui avait été remboursé « à tort ! » (d’après elle) aux malades. Le juge a condamné le Dr Poupardin à rembourser la CPAM, mais il ne l’a condamné ni aux dépens ni aux dommages et intérêts montrant qu’il était sensible à l’importance du problème soulevé. 

► De plus, le directeur a infligé au Dr Poupardin une « pénalité » de 4000 euros 
	probablement pour le punir d’avoir rendu l’affaire publique !

► C’est ainsi que les médecins qui sont conventionnés du secteur 1, qui respectent les tarifs et qui accueillent tous les patients, qu’ils aient ou non la CMU ou l’AME sont sanctionnés tandis que les médecins qui prennent des « dépassements d’honoraires » rigolent et descendent dans la rue pour exiger le droit d’en faire plus ! 

► Des députés (JL Laurent, René Rouquet), des sénateurs (Laurence Cohen,  Christian Favier, président du Conseil Général, Esther Benbassa), sont intervenus pour faire entendre raison à la direction de la  CPAM 94. Car cette affaire dépasse un conflit avec un médecin. Elle concerne l’accessibilité aux soins des malades les plus fragiles.


En guise de réponse, la direction de la CPAM 94 continue de s’acharner en envoyant un  huissier chez le Dr Poupardin !

	► Cette affaire a permis de souligner l’incohérence et l’absurdité des ordonnances bizones pour traiter correctement les malades en ALD. 

► Mais derrière toutes ces complications inventées par les directions des Caisses, il y a deux objectifs : supprimer le régime des ALD et renforcer les moyens de coercition contre les médecins qui refusent d’être 

« performants », c'est-à-dire prescrire le
	maximum de soins non remboursés.

► Les maîtres d’œuvre  de ces projets sont les directeurs des Caisses Nationale et Départementales, qui ne sont plus élus et ont été nommés par les précédents gouvernements. Ce n’est pas avec ces directions que l’on fera le moindre changement pour un retour aux principes fondateurs de la Sécurité Sociale !


VENEZ NOMBREUX LE 16 JANVIER DEVANT LA CPAM DU VAL DE MARNE !

▬ La souscription que nous avons lancée est un grand succès. Nous ferons connaître tous ceux qui, citoyens, médecins, soignants, élus, associations syndicats et partis ont pris part à ce combat.

▬ Nous continuerons d’agir pour l’accessibilité aux soins, contre les franchises, contre les déremboursements, contre les dépassements d’honoraires, contre les ordonnances bizones et pour le maintien du régime des ALD.

▬ La direction de la CPAM voulait nous décourager en procédant à la saisie du Dr Poupardin, c’est raté ! 
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